

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA AVISOS Y NOTICIAS

Esta edición ha sido confeccionada antes de las doce de la noche del sábado.

INFORMACIONES PARA LA ALMUDAINA

En peligro de aislamiento

Un poco de historia retrospectiva.

Ha pasado el peligro de quedarse Mallorca sin comunicación telegráfica con el continente?

Desgraciadamente, el peligro de estos días son tortas y pan pintado al compararlo con el que estamos abocados.

El cable nuevo tendido entre Pu-Roig (Ibiza) y Jávea circula con largas intermitencias de carácter grave á juicio de los técnicos, al extremo de comunicar con alguna regularidad merced al cable viejo, el que amarra en Cala-Moli en la vecina isla y es prolongación y cuenta con igual vida, que el que amarra en Santa Ponsa y Punta Grosa, ramal este último que no sufrió hasta ahora la más insignificante interrupción.

Hemos aludido al juicio de los técnicos: ¿los hay en España que merezcan el nombre de tales? Es nuestro cuerpo de telegrafos una colectividad ilustrada, pedagógica, amante de su carrera á la que no se dieron mimbres para ampliar estudios plagados de dificultades.

Mientras se trata de reconocimiento de vías aéreas el trabajo se presenta fácil y hácedero, más cuando el estudio es de líneas submarinas, las dificultades á resolver exigen no sólo el conocimiento de unas cuantas fórmulas, y el manejo de aparatos de medir resistencias eléctricas exigen, una ampliación de estudios superiores y una larga práctica que sume á los conocimientos adquiridos, el sentido de la realidad.

Ocurre á lo mejor sobre todo si el aparato para medir la resistencia es el Echenique (español) que acusa la derivación á una docena de kilómetros mar á dentro y al repetir la operación valiéndose del Puente de Whessalona la localiza en la línea aérea á unos pocos metros de la caseta de amarre; más claro, que mientras el aparato español da una cantidad positiva la da negativa el aparato inglés.

Que ocurrirá el día, quizá no lejano, que el cable que amarra en Cala-Moli y que fué dado de baja para el servicio hace más de 20 años no funcione?

La alarma que reina en el comercio está plenamente justificada.

Barcelona comunica con París por tres distintas líneas aéreas y apesar de costar por el cable de Marsella doble faja la palabra, al cable acude el comercio y el público.

Actualidad que puede acarrear su abandono males sin cuento, me llevó á telegrafos.

Antonio Alcover tuvo para mí atenciones estemas, y para LA ALMUDAINA las siguientes declaraciones.

Hablando con don Antonio Alcover.

«El retraso lamentable que sufrió estos últimos días el servicio telegráfico en general se puede y debe atribuir á varias causas.»

«Primera: Á la dificultad que ha tenido Valencia para recoger nuestro servicio de Barcelona y Madrid principales centros donde convergen todos los telegramas nacionales y extranjeros dirigidos á estas islas.»

«Segundo: Al mal estado en que se encuentra hace ya mucho tiempo la línea aérea de Jávea (amarre de nuestras cables submarinos) á Valencia. Precisamente ayer y anteayer Valencia funcionaba regularmente con Madrid y Barcelona, y sin embargo los despachos llegaban con retraso por la comunicación deficiente de Valencia con Jávea.»

«Supongamos—continuó diciendo Alcover, que interinea la Jefatura de Baleares—que una mano protectora quisiera de una vez y para siempre quedarse en las condiciones debidas el ramal Jávea-Valencia; no podríamos estar tranquilos, pues el peligro mayor está hoy en las comunicaciones submarinas que amarran en Jávea Pu Roig y Cala Moli, cables que llevan muchos años de existencia. El de Pu Roig tendido hace unos 20 años á causa de las intermitencias continuas que presenta a el de Cala Moli, hace ya bastante

tiempo que ofrece irregularidades que por desgracia he de calificar de graves. Recientemente y por una clausura absoluta del mismo fué necesario ser trasladado el jefe de Ibiza señor Cardona á Pu Roig en averiguación de si podía ser algún desperfecto en el amarre ó en la caseta del mismo, pero no resultó así según las observaciones que este funcionario pudo llevar á cabo con los escasos elementos que tenía á mano y atribuyó á avería al cable, lo cual decidió á la superioridad á dar órdenes oportunas para que se trasladase á Ibiza y á Pu Roig provisto de los aparatos convenientes el Director de la sección don Juan Far y Jaume el cual ha permanecido cuatro ó cinco días en amarre haciendo repetidas y continuas pruebas para medir la resistencia que en la actualidad tiene el llamado cable nuevo, ó sea Jávea—Pu Roig»

«Durante este lapso de tiempo funcionó á intervalos este conductor, comunicando Palma y Valencia. Este sin duda motivó la orden de regresar al señor Far á su destino: su gran experiencia en asuntos de esta índole le induce á creer que no se trataba de desperfectos insignificantes en la caseta de amarre ni en el ramal aereo y si efectivamente, ne el cable á causa de una desviación que le ocasiona intermitencias muy parecidas á las que padecía el viejo de Cala Moli á raíz del tendido del de Pu Roig»

«A mi juicio—continúa manifestandome Alcover no sería absurdo admitir la hipótesis de que el entorpecimiento estuviera localizado en la parte de cable aéreo, que por las pésimas condiciones de costa en el punto de amarre no ha podido ser aislado debidamente, y bien por esta causa pudo haberselo agrietado la gatapercha que sirve de defensa al alma del cable. Si esta hipótesis resultara un hecho el mal sería menos grave.»

Sea lo uno, sea lo otro se impone la necesidad cada día mas apremiante del tendido de un cable Mallorca Barcelona cuyo punto de amarre debería elegirse salvando dificultades de la defensa—de costas—en la cala de San Vicente (Pollens) mínima distancia de Barcelona y lugar de condiciones inmejorables para el amarre al que hay que sumar el número escaso de kilómetros que lo separa de la estación telegráfica de Pollensa.

«Las ventajas que el cable reportaría al unir la isla directamente con Barcelona no serían exclusivas para Mallorca, serían nacionales, que digo nacionales, mundiales. Habría de ser Mallorca un peñón abandonado en el Mediterráneo y sería un punto de amarre.»

«De un lado además de transmitir Barcelona todo su servicio local que es considerable recogería el que circula por las líneas francesas, que representa la mayor parte de nuestro servicio internacional; del otro los antiguos cables descargados en un 50 por 100, podrían tramitarnos, con ahorro de tiempo, el servicio de Madrid, el de Inglaterra (cable Falmouth-Bilbao) y el de Alemania (cable Vigo-Enden).»

«En épocas de interrupción de la línea de Barcelona-Valencia ó de otra de la Península podría Palma sirviendo de punto de enlace con los dos cables dar salida á todo el servicio á su destino.»

«Las palabras de Alcover van documentadas por sus dilatados servicios y su cultura; son todo un programa. Andrés CORZUELO.»

CRÓNICAS MENUDAS

Psicología del suspenso

El bachiller de hoy no se parece en nada al bachiller de antaño. Se salía con barba corrida ó con bigote cuando menos, y se justificaba entonces el Don que ese título trae aparejado.

«Aquí tengo el gusto de presentarle á Don Fulano de Tal—se decía,—es Bachiller...»

«Tan o gusto en conocerle...—se solía contestar, como si el presentado fuese un doctor en Filosofía de los tiempos modernos.»

«Hoy ser bachiller no significa nada, ó poco menos. Se entra con el biberón en los labios, como quien dice, y se sale á una edad en que los libros abundan más que el estudiante, y cuando se llega al título, se esconde como una especie de vergüenza, porque ya hoy, todo el mundo es Bachiller.»

«De modo que es Vd. Bachiller?»
«Sí señor, soy Bachiller!— Como si se dijera:—¿Qué le vamos á hacer! Yo no ten-

go la culpa, fué mi papá que me metió á eso...»

En realidad la culpa no la tienen los alumnos, porque la ley autorice el ingreso á los diez años. No la tienen tampoco los padres porque todos ellos tienen derecho á creer en la precocidad de su vástago respectivo.

La culpa la tienen los profesores en dejar pasar benévolutamente á los chicos, porque no hay que hacer un feo á Don Fulano ni se puede desairar á Don Mengano que es primo de un vecino de una amiga de la señora de un catedrático.

Y porque el muchacho no lleve á su familia el disgusto producido por el suspenso se le aprueba pensando que la misericordia les será un mérito ante Dios, sin pensar que el fin de su ministerio no es ciertamente la lentitud sino aprobar al que demuestre capacidad y aprovechamiento.

Se dice que estos días se ha aprobado á individuo en el ejercicio de Letras, que no conocía no ya á Shakespeare, que hoy es cosa de eruditos, sino á Echegaray, como autor contemporáneo. Y así se van á la Universidad y se da la carrera á un muchacho que es la alegría y la honra de la familia y no sabe sumar, por ejemplo, ni hacia donde cae la Coruña.

Si los encargados de comunicar la instrucción, y de sancionar la cultura de los que salen bachilleres cumplieran su misión el bachiller no sería hoy un chiquillo como no fuese por honrosa excepción y ser bachiller equivaldría como ant a ser algo.

Pero ¿suspender al hijo de Don Fulano? ¿No ve Vd. qué disgusto para la familia? Lo mismo cuesta aprobar. Y tutti contenti.

E. O.

La fe jurada

Cuento

Vivía en otro tiempo un caballero orgulloso de su cuantiosa hacienda y de su alto linaje. Jamás se vió hombre más fuerte que él, ni mas osado rapaz; ni combatiente más valeroso y afortunado. Tenía á su servicio numerosos bandidos que, además de ejecutar la voluntad del amo, recorrían el país por cuenta propia, saqueando iglesias, hostigando á los pecheros y asesinando lo mismo á los devotos peregrinos que á los mercaderes que encontrasen al paso.

A pesar de sus malvadas costumbres el caballero contrajo matrimonio con una noble y hermosa dama temerosa de Dios, devota ferviente de la Santísima Virgen y acostumbrada á dar muchas limosnas. Habían nacido ya de este matrimonio dos hermosos hijos, y sin embargo, la dama estaba muy lejos de ser dichosa, pues no cesaba de llorar noche y día.

«¿Por qué lloras?—le preguntaba continuamente su esposo, sin que ella le diese jamás satisfactoria respuesta.— Mas tanto llegó él á porfiar, que un día la santa mujer le abrió su corazón, habiéndole en estos breves términos:

«Señor, vos y yo no podremos seguir juntos bajo un mismo techo, si no cambiais vuestro modo de vivir.»

«Pues de aquí en adelante, obedeceré á todo vuestra voluntad—apresuró á contestarle su esposo; porque nada del mundo era tan amado por el caballero como aquella mujer.»

«Señor—añadió ella—gracias, y que Dios os recompense el bien que me haceis! Por nuestros tiernos hijos, por estas dos hermosas criaturas, es preciso que vuestra alma se convierta.»

Algún tiempo después, el caballero hizo saber á su esposa que, desearo, por el amor de ella, enmendarse, estaba resuelto á hacer una buena confesión.

Mas, he ahí que, después de manifestar en el mejor orden que le fué posible la interminable lista de sus pecados al sacerdote, éste no se consideró con poderes bastantes para otorgar la absolución.

«Id—le dijo—á ver á cierto ermitaño, cuyo nombre y cuya vivienda os indicaré. El os podrá absolver, si vuestro arrepentimiento es sincero.»

Si siguiendo las indicaciones del confesor, el caballero anduvo por el mundo buscando al ermitaño, cuyo retiro logró á duras penas encontrar, por hallarse muy lejos y en lugar solitario.

Cuando el sacroeta vió al hombre terrible armado hasta los dientes, creyó llegada su última hora, y dijo para sí mismo:

«No hay remedio para mí.— Y, con la santa resignación de un mártir, cayó de hinojos rogando á Dios que se dignase recibir su alma.»

El caballero se detuvo, y, saludando humildemente, en pocas palabras declaró el objeto de su visita; entonces, el ermitaño, levantándose, contestó con bondad:

«Caballero, que el Señor os otorgue la gracia de su perdón y una saludable enmienda.

«Así sea—manifestó el noble—; éste es mi anhelo, y precisamente con tal objeto he venido.»

El ermitaño se puso á orar, viendo que le era necesaria la inspiración divina. Después confesó al pecador, quien le confió minuciosamente los pecados cometidos desde la más tierna infancia. Más, ¡que penitencia darle antes de ab-

solverle, y cómo asegurarse de la sinceridad de arrepentimiento? —¿Os considerarais capaz—preguntó—de poner en oración ante el crucifijo de esta capilla, permaneciendo así hasta después de la madrugada, hasta que luzca el nuevo día, sin dejar de estar en vela, sin que nada interrumpa vuestra plegaria?»

«Creo que sí.— Pues comenzad desde ahora. Pero comprometed á no salir de aquí hasta que yo vuelva.»

«Os lo prometo—aseguró el noble— os lo prometo por mi fe.— Y, sin decir más, entró en la capilla.»

El ermitaño, después de correr, desde fuera, los cerrojos, se retiró. El pecador fué hacia el crucifijo, arrodillóse y comenzó á orar devotamente en medio de la solemne quietud que imperaba en tal lugar y en tal hora.

Poco tiempo había transcurrido, cuando el arrepentido pecador oyó pasos y vió al ermitaño, que le decía:

«Idos en paz, caballero basta ya de penitencia; están ya satisfechos vuestros pecados.— No, no será antes que llegue el nuevo día—replicó el noble.— Debo cumplir la palabra empeñada.— El ermitaño desapareció, continuando el penitente en sus oraciones por largo espacio de tiempo. Mas he ahí que de nuevo oye pasos. Uno de sus pajes llega apresurado, diciéndole:

«Señor, corred pronto, sin tardanza. Vuestro soberbio castillo es pasto de las llamas. Mi señora vuestra esposa, llena de la mayor desesperación, reclama vuestra presencia.»

«No,—respondió él,—no iré sino después de transcurrida la noche. Dicho lo cual, continuó sus preces sin moverse un punto del lugar donde estaba arrodillado.

¡Ay! ¡ay!—exclamaron á una tres voces doloridas en medio de aquel silencio.— ¡Ay! ¡nos vemos reducidos á la miseria y á la desdicha mas espantosa!»

Al mismo tiempo, aparecían la esposa y los dos hijos del caballero; en sus rostros velase pintado el dolor.

«Estamos perdidos!—gimió la dama.— El fuego ha devorado nuestra granja y nuestros caballos, y nuestras ovejas, y nuestras vacas, y toda nuestra hacienda. ¡Venid, señor, venid...!»

Y, como el caballero no contestase palabra alguna, añadió:

«Venid, ó daré muerte á vuestros hijos.— Tengo empeñada mi fe—repitió el noble.— Entonces se ofreció á su vista un espectáculo que le desgarró el corazón. Vió á sus pies á los dos tiernos hijos heridos mortalmente y cubiertos de sangre.

Más, aún así, armándose de fortaleza, el penitente se contuvo sin hacer siquiera un movimiento para levantarse. Entonces oyó un estruendo horrible. Vacilaron las paredes y el santuario cayó hecho un montón de ruinas en torno suyo; más el altar quedó en pie y el pecador siguió allí inmóvil y sin interrumpir sus oraciones.

Por fin, un rayo de sol atravesó las nubes, y, con el nuevo día, apareció el ermitaño.

«Están absueltas vuestras culpas—dijo.— El caballero le preguntó la causa de haber querido antes interrumpirle, como también que había sido de su esposa, de sus hijos y de su hacienda, pues todo se presentó á su imaginación como una pesadilla.

«Sebed—aseguró el cenobita— que todo ha sido ilusión forjada por el espíritu malo, que tenía grande empeño en impedir vuestra conversión. Quedad tranquilo; la constancia de vuestra fe os salvará.»

El caballero fué á reunirse con su esposa y con sus hijos, á quienes halló sanos y salvos. Con ellos vivió en santa paz, siendo de allí en adelante claro ejemplo de altísimas virtudes.

EMILIO CHARLES.
PALMA

El mercado de ganado celebrado ayer en la plaza de las Enramadas, se vió animado, particularmente el de cerdos y lechonas.

El precio de este ganado se mantiene elevado, pagándose ayer á 12 y 12 pesetas y media la arroba.

En el Gobierno civil se recibió ayer un edicto del Juez del distrito del Este de la Habana llamando á los que se crean con derecho á la herencia del abintestado don Antonio Bosch Gomez natural de Ibiza, hijo de Antonio y María que falleció en aquella ciudad el día 14 de Octubre de 1905.

El plazo señalado para la presentación de los documentos respectivos es de sesenta días.

Además de la serenata que dió anoche el Orfeón de «La Protectora» al Presidente don Miguel Salom, de que dimos cuenta, también las dió al presidente del mismo don Miguel Serra, don Miguel Muntaner y don Miguel Coll, que también pertenecen á dicho orfeón.

Ayer tarde á la salida del vapor «Beliver», una señora perdió un monedero de plata en que guardaba regular cantidad, siendo encontrado por un cabo de mar de servicio en la Comandancia, quien lo devolvió á su dueña.

Hemos visto que la importante Revista de Medicina y Cirugía Práctica, se ocupa con especial detención de un trabajo profesional publicado por el médico don Miguel Castañer en la Revista Balear de Ciencias médicas.

Ayer fueron totalmente desmontados los baños de la Portella.

Debiendo procederse durante los próximos meses de Octubre y Noviembre, á la revista anual, preceptuada en el Reglamento para la ejecución de la Ley de Reclutamiento y reemplazo del Ejército: pueden todos los reservistas á individuos que tienen que pasarla, hacerlo en las oficinas de la zona del Regimiento Infantería de Palma número 61, de 10 á 13, todos los días laborables, entrando por la verja que en la Rambla tiene el Cuartel de Infantería.

Don Bartolomé Perelló recibió ayer de la casa Ortiz Cussó, un telegrama comunicándole que sus pianos han obtenido el Gran Premio en la Exposición de Milán.

Mañana, primero de Octubre, abrió sus clases el Gimnasio Balear que dirige nuestro amigo don Miguel Muntaner continuando el horario de costumbre.

Leemos en El Felanigense: «Aunque no ha empezado todavía en esta ciudad la compra de cerdos cebados destinados á la exportación, éstos alcanzan ya precios elevadísimos; pues los carniceros que los sacrifican para destinarlos al consumo público, no consiguen obtenerlos á menos de 11'50 ó 12 pesetas la arroba.»

«El almendrán se ha cotizado en esta plaza, durante la presente semana, con marcada tendencia á la baja. Las operaciones de hoy se hacen á razón de 96 pesetas el quintal.»

El presidente de la Democracia Social nos participa que esta noche á las nueve se celebrará una velada en el local de la sociedad.

Leemos en un periódico de la península que los aspirantes á secretarios de Ayuntamiento han visitado al señor Dávila para pedirle que antes de que se publique la convocatoria para el examen se haga público el reglamento definitivo, entre cuyas modificaciones figura la de que los oficiales de secretaría con 15 años de buenos servicios en municipios de 2000 almas, pueden concurrir á las plazas de secretarios de igual base.

El señor Juez de instrucción del partido de Inca saca á la venta en pública subasta varias fincas embargadas para hacer pago de las costas de una causa cuyo domicilio del interesado se ignora.

Servicios prestados por la guardia civil:

Da cuenta la del puesto de Selva de haberse verificado un robo en una casa del lugar de Moscarí consistente en diez pesetas en metálico y un trozo de cadencia de plata.

Los ladrones para penetrar en la casa rompieron los hierros de una ventana aprovechando un momento en que estaban ausentes los dueños.

Se desconocen aun los autores del hecho.

Notifica la del puesto de Petra haber denunciado á la autoridad competente á unos individuos que sorprendió apacientando sus ganados en propiedad ajena.

En la madrugada de ayer un joven que se proponía uncir una caballería á un carro recibió de ésta una coz que le magulló la mano derecha.

A los gritos del infeliz herido acudieron varios vecinos que le prestaron los auxilios necesarios acompañándole á la casa de socorro donde fué asistido.

El señor Juez de Marina nombrado al efecto, cita á los dueños de un falucho que el día primero de Mayo último fué apreado con tabaco de contrabando en el punto conocido por el «Morro de la Calbasa.»

Unos agentes de la Compañía Tabacalera, apresaron anteayer en la carretera de Bañabuñar dos carros que conducían 16 bultos de tabaco de contrabando.

En el vapor «Beliver» que salió ayer tarde para Barcelona fueron embarcadas unas seiscientas cabezas de ganado de cerda, primera partida que se embarca esta temporada para aquella ciudad.

sección telegráfica en la Gaceta de ayer se ha publicado una Real orden concediendo franquicia postal á las tropas que concurrán á las maniobras militares de otoño.

Vemos que nuestro amigo don Rafael Ballester ha obtenido en la Universidad Central el título de Doctor en Historia.

Le felicitamos.

Ayer tarde se embarcaron en el vapor correo numerosos emigrantes que se dirigen principalmente á la República Argentina y á Cuba en busca de trabajo.

Los emigrantes son trabajadores del campo, cortidores y zapateros, estos últimos en vista de la escasez de trabajo.

El Empresario del Teatro Principal recibió ayer un telegrama del señor Baratta anunciándole que tiene formada la compañía de Opera con que inaugurará la próxima temporada.

La lista de la Compañía se recibirá uno de estos días.

Se encuentra el Sóller el ingeniero señor Roca para estudiar y proponer la tracción eléctrica para el ferrocarril Palma-Sóller.

Entre los pasajeros embarcados ayer tarde en el vapor Beliver, que salió para Barcelona figuran don Cayetano Alcover, don Antonio Aleu ó hijas, don Manuel Alcover, don Emilio Nuvola, don Ratael del Pino y señora, don Nicolás Magraner, don Andrés Subirats, don Antonio Roselló, don Vicente Piña, don Francisco Casanovas, don Pedro Real y don Damián Tous.

A las primeras horas de la tarde de ayer reinaba alguna intranquilidad por no haberse tenido noticia de la llegada del vapor Cataluña á Barcelona; pero más tarde se supo por telegrama la llegada, sin novedad alguna á bordo, de dicho vapor á la referida ciudad.

Apertura de curso en el Seminario

Ayer por la mañana se celebró en el Seminario Coiliar de San Pedro, la solemne apertura del curso próximo.

Asistió el señor Obispo, acompañado de los Canónigos señores Alcover y Grau, los párrocos de varias parroquias, el Teniente de Alcalde de aquel distrito señor Calafell, los conciliares del Seminario señores Miralles y Pascual, el Teniente vicario castrense, representaciones de ordenes religiosas y los alumnos del Seminario y de la Saipencia.

El Cuadro de profesores y una comisión de internos recibieron á su Ilustrísima, cantándose luego en la Capilla un motete del señor Esteve, profesor de Musica del Establecimiento.

Después de la jura del claustro el Secretario leyó la correspondiente Memoria anual, dándose el acto por terminado.

Los invitados fueron luego obsequiados con un refresco.

La fiesta y el mes del SS. Rosario

El Ilustrísimo señor Obispo ha publicado en el Boletín Oficial del Obispado la siguiente circular.

«Las vicisitudes y agitaciones que cada día aparecen más complicadas y peligrosas en nuestra Patria y fuera de ella, han de avivar en los verdaderos creyentes el espíritu de oración, para implorar el auxilio que Dios concede con mayor largueza á los que se acercan más á El. La Providencia está sobre todos los mundanos acontecimientos, y maneja los planes de los hombres con seguridad y precisión absolutas, como los hilos de una urdimbre que se extiende en un telar inmenso. Por eso los que tienen fe, no experimentan vacilaciones ni sienten desalentos á pesar de la conmoción actual; sino que se afianzan más en el Omnipotente, considerándose más invencibles cuanto son más aborrecidos y vilipendiados; así crecen y se agigantan con la grandeza de la humildad, y se hacen vigorosos y fuertes con la superior energía de los que no flan de sí para batallar las batallas del Señor.»

«Todo este orden de cosas en que se mueve el hombre genuinamente cristiano, es una locura para los que no aciertan á entrar en él, ó si entraron, están allí como advenedizos y mal acomodados. Nada les dice el gran misterio de la Cruz; y con ser éste el gran foco que ilumina el mundo, no tienen fuerza para fijar en él sus pupilas, ni siquiera para contemplar como se proyectan por todas partes sus apacibles claridades. Sin embargo, Jesucristo lo llena todo, y la economía de su redención es la ley suprema de la historia humana. No es posible conseguir felicidad ni paz ni victorias decisivas y duraderas, sin someterse á todo lo que simboliza y promulga el Madero enhiesto, desde el cual extiende sus brazos á todos sus hermanos el que se humilló á Sí mismo hasta llamarse y ser realmente el Hijo del Hombre.»

«Mas ¿cómo olvidar que el Verbo eterno recibió de María la vestidura de la Humanidad? Por consiguiente, no es po-

Como verán nuestros lectores en la

sible ponerse en contacto con esta Humanidad sacratísima en que habita la plenitud de la Divinidad, sino por María; porque Jesús es tan suyo, que solo Ella nos lo da á conocer, y solo Ella nos inspira su amor, y solo Ella nos adiestra en su imitación, y solo Ella nos puede hacer partícipes de tan soberano bien.

Medio el más apropiado para conseguir todo esto es renovar con nuevo fervor en el próximo mes de Octubre, las acostumbradas deprecaciones del Santísimo Rosario. Si en años anteriores eran muy graves los motivos que nos obligaban á impetrar la intercesión de la Bienaventurada Virgen María; nadie dudará que la causa de la Religión nos apremia con mayor urgencia en las circunstancias presentes. No hay necesidad, pues, de insistir en esta exhortación; ni hace falta recordar á los que rigen las iglesias de esta Diócesis, que mantenemos en todo su vigor las disposiciones anualmente renovadas.

Más lo que importa decir con toda franqueza es que Dios no se complace en las muchedumbres frías ni en las exhibiciones de la vanidad. El Rosario es una oración; y los que no acuden al templo para orar, lejos de hacer un acto de religión, profanan la Casa de Dios. Ciertamente a pena al alma ver la ligereza de nuestras costumbres, y como se adultera el oro de la devoción con la liga de vil metal. Los grandes triunfos obtenidos por el Rosario solo están vinculados en la súplica ferviente de los pueblos que viven la vida de la fe, y no se concederán nunca á esas gentes atolondradas y distraídas que acuden al Rosario como al espectáculo de la temporada. Confíemos en que las almas puras orarán con mayor instancia este año, quemando un incienso más escogido y con nuevo ardimiento de su piedad, para que ascienda y sea agradable ante la presencia del Señor.

Dada en Palma, á los veinte de Septiembre de mil novecientos seis.

El Obispo

El temporal

Continuó ayer el temporal reinante en nuestras costas, soplando con bastante violencia el viento duro de N. E. Por esta causa suspendió la salida para Ibiza y Valencia el vapor *Luito* que debía salir á las doce, verificándolo hoy á las diez de la mañana si el tiempo lo permite.

El vapor *Balear* que debía llegar ayer mañana de Alicante no lo verificó por haber suspendido también la salida de aquella ciudad. El director de la Isla Marítima recibió ayer tarde un telegrama en el que, el capitán de dicho vapor le anunciaba que había salido ayer á la una de la madrugada de Alicante llegando á Ibiza á las doce y media de la tarde, encontrando duro viento del E, mar gruesa y fuerte lluvia suspendiendo la salida de aquella isla para nuestro puerto hasta mejor tiempo.

Hoy son esperados en esta los vapores procedentes de Argel, de Alicante y de Barcelona.

El vapor italiano *Helvetia* que desde anteaer estaba fondeado en nuestra bahía, á las primeras horas de la madrugada de ayer zarpó volviendo á fondear á poco rato, suponiendo que el retorno fué debido á haberse presentado de nuevo averías á al temporal.

Notas municipales

Reunida la Comisión de Fomento y Beneficencia bajo la presidencia del señor Castaño, se acordó proponer al Ayuntamiento que se verifiquen por destajo las obras necesarias para la construcción de un cercado, que circunja el parterre levantado en el sitio donde descansan los restos de las víctimas del rebelión de San Fernando.

Se acordó además adquirir un chubasquero para el servicio del Conserje y un capote para el sereno de aquel recinto.

Durante la semana próxima estará encargado del servicio de Obras, don José Fustel; del de Gobierno y Policía, don Luis Añañay; del de Alumbrado, don Luis Martí; del de Fomento y Beneficencia, don Antonio Rebaza; y del de Ensenche, don Miguel Bestard.

Para el lunes próximo están convocadas las Comisiones de Ensenche y Murallas y de Gobierno y Policía para resolver varios asuntos de su competencia. El Secretario señor Boyer, leyó el acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

La Junta se enteró de que había sido nombrado maestro interino de Alayor, don Jaime Morro.

La pesca del bou

Hoy termina la veda oficial para la pesca con el arte de arrastre llamado del bou.

Las parejas que piensan dedicarse este año á esta pesca, han estado estos últimos días arreglando todos sus aparos y enseres. Estas son el número de onces, las mismas que el año anterior, que con las embarcaciones se dedican al transporte del pesc do, desde de las parajes al puerto forman un total de treinta y tres embarcaciones.

En esta industria tendrán ocupación 210 hombres y 33 muchachos.

Sabiendo es que estos trabajadores van á la parte y he aquí como la embarcación lleva la mitad de los beneficios y la otra mitad partes iguales entre los marineros tirando parte y media el patrón y parte el arte.

Entre la gente de mar se tienen esperanzas de hacer este año buen negocio,

ció, pues dicen ellos que la frecuencia con que ha soplado el viento del primer cuadrante, es síntoma de que éste viento será frecuente en todo el año y para ellos este es el viento más favorable.

Círculo Juventud Instructiva

El señor Presidente de esta sociedad nos participa que el hoy domingo á las ocho y media de la noche tendrá efecto la apertura de curso.

El acto se celebrará con solemnidad bajo el siguiente programa:

Primera parte.—1.º Apertura por el señor Presidente.—2.º Discurso por don Gabriel Esterlich, profesor del Círculo.

Segunda parte.—1.º Pieza á piano y violín por los señores Martí y Morey.—2.º Poesía por don Miguel Forteza.—3.º Romanza por don Jaime Arrom.—4.º Fragmento literario por D. Juan Fuster.—5.º Romanza por don Jorge Frau.—6.º Poesías por don José Pomar.—7.º Romanza por don Joaquín Ferrer.—8.º Poesías por don Antonio García Rover.—9.º Duo de «El Puritiano» por don A. Terrasa y don A. Piña.—10.º El 2 de Mayo recitado por don Bernardo Manera.

Tercera parte.—1.º Estreno del melodrama en un acto letra y música de don Arturo Martí titulado *La canço del Pastoret*.—2.º Estreno del himno del Círculo, letra de don Arturo Martí y música del maestro don Francisco Morey llamado *Avant germans cantado* por los socios alumnos de las clases.

El cuadro de profesores es como sigue:

Solfeco, Piano y Canto, don Francisco Morey.—Gimnasia, don Mariano Piña.—Dibujo, don José Pomar.—Calligrafía y Contabilidad, don José Ferrer.—Francés, don Gabriel Esterlich, Pbro.—Declamación, don Bernardo Manera.

Exámenes

Premios extraordinarios

Ayer mañana ante un tribunal compuesto por los catedráticos señores Llopis, Verdagué, Sánchez Doblas, Font Salvá y Champsaur, se verificaron los ejercicios de oposición al premio extraordinario de la sección de Letras para los bachilleres del último curso que obtasen á él.

Se presentaron las señoritas doña María y doña Concepción Pons y Monedero.

Designado un tema de cada asignatura de la sección de Letras, se procedió al sorteo de uno de ellos para ser desarrollado por las aspirantes, resultando ser el siguiente: «Conjugación del verbo en francés, con ejemplos.»

Se concedió el premio á la segunda de las aspirantes citadas.

Por la tarde se efectuaron los mismos ejercicios de la sección de Ciencias.

Se presentaron las señoritas doña María doña Josefa y doña Concepción Pons y Monedero.

Esta última se retiró desde los primeros momentos.

A la hora de cerrar la edición continuaban sin dichos exámenes.

Audiencia

El Tribunal de Derecho ha dictado sentencia en la causa instruida por el Juzgado de Inca contra Catalina Bestard Payeras acusada de dos delitos de hurto y por ella se condena á la procesada á la pena de dos meses y un día de arresto mayor, por uno de los delitos absolviéndola por el otro.

Ante el Tribunal en pleno, juró ayer por la mañana el cargo de abogado don Mateo Cabot.

Le deseamos muchos triunfos en su carrera.

Visita de cárceles

Con motivo de ser mañana día primero el Tribunal de esta Audiencia practicará la reglamentaria visita de cárceles.

Junta Provincial de Instrucción Pública

Sesión de ayer

Se abrió á las doce y media bajo la presidencia de don Sebastián Doméngue y con asistencia de los señores Alcalde Juez señor Velez, señora Gimenez, Inspector señor Morey, Guasp, Mestres, Morales, Fuster, Tous, Fons y Escañá. El Secretario señor Boyer, leyó el acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

La Junta se enteró de que había sido nombrado maestro interino de Alayor, don Jaime Morro.

De que el Ayuntamiento de Santa Eugenia había ordenado permanecieran cerradas aquellas escuelas á causa del sarampión, acordándose participarle que no procede tenerlas cerradas, de conformidad con la circular publicada por esta Junta.

De que la Maestra de los Hostaletes tiene cerrada aquella escuela por falta de local, acordándose que el señor Inspector pase á dicho suburbio para solucionar el asunto.

De que el maestro interino de Alaró pedía licencia para ir á examinar de algunas asignaturas del grado superior, acordándose no haber lugar á acceder á su petición.

Vistas dos comunicaciones del maestro de la segunda escuela de Palma y de la del Coll d'en Rabassa solicitando alterar la inversión de una cantidad presupuestada durante el actual ejercicio, se acordó acceder á sus peticiones.

Dada cuenta de una comunicación de la maestra de *Cala Concos* participan de estar terminadas las obras del nuevo local propuesto por la misma, se acordó darse por enterada la Junta y que el traslado está pendiente del recuento interpuesto por el Ayuntamiento.

Acordase también tramitar con arreglo á las disposiciones vigentes el expediente de permuta entablado por los maestros de Selva y Arracó.

Passar á informe del señor inspector el expediente de licencia por enfermedad del maestro de Mercadal.

Cursar al Excelentísimo señor Ministro del ramo, la instancia del Maestro de Santa Eulalia, solicitando la gracia de que todos sus servicios en propiedad le sean computados como en escuelas de 825 pesetas.

Passar al señor Gobernador civil la lista de los atrasos por alquileres de los locales de Ibiza, para los fines procedentes.

Después, en vista de que había fiado el plazo para presentar solicitudes para desempeñar el cargo de Habilitado de las clases pasivas del Magisterio, se pasó á votación, que fué secreta, saliendo elegido, por unanimidad don Andrés Jaume y Rosselló.

Los solicitantes eran: el señor y don Ramon Gomila, don Juan Ferrer, don Miguel Porcel y don Matias Ferrer, pero en el acto de la Junta se recibió un documento firmado por el señor Porcel dando por retirada su instancia, y se levantó la sesión.

Notas del Mar

Movimiento de buques en nuestro puerto, en el día de ayer:

Para Barcelona salió ayer tarde á la hora de itinerario el vapor correo *Beller*, llevándose la correspondencia, carga y numeroso pasaje.

Los pailebots *María y Las Amigas* llegaron procedentes de Sóller con lastre.

En la tablilla de la comandancia de Marina se fijaron ayer los telegramas siguientes:

Viento fresco del E. mar rizada, cielo achubascado

Ibiza: Viento E. duro, cielo aclajado, mar rejada gruesa.

Alcudia: Viento E. fresco, mar rizada, cielo cubierto lloviendo.

Barcelona: Viento NE., fojo, mar picada, horizontes turbosonos.

CULTOS

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en las Mifonas costeadas por la Asociación de la Oración y Velación: Exposición a las seis, á las seis y media la primera parte de Santo Rosario, durante una misa, a las once la segunda parte, también con misa; al anochechar la tercera parte, meditación, Trisagio y reserva de S. D. M. precedida de Te-Deum.

Otras funciones

En la Catedral y demás iglesias se rezará el Santo Rosario con solemnidad a las horas de costumbre durante todo el mes de Octubre.

En Santa Catalina de Sena, al anochechar, expuesto el Santísimo Sacramento y rezada una parte del Rosario, se dará principio á la solemne novena de Nuestra Señora del Rosario, con sermón por el R. P. Eliseo de la Victoria, capuchino, y continuación á la misma hora en los días consecutivos.

En la Catedral-Basilica, fiesta de la dedicación de la Santa iglesia Catedral a las diez y media procesión claustral y seguidamen Misa mayor solemne con sermón por el M. I. señor don Antonio M. Alcover, canónigo Magistral.

Visita á la Corte de María

En la Catedral a Nuestra Señora de Asunción. (Privilegiada).

Santoral

Hoy—San Jerónimo doctor y fundador y santa Sofía virgen.

Mañana—La Dedicación de la Santa Iglesia Catedral de Palma y el Santo Angel Custodio de Palma.

Neurastenia

Se cura con las piloras regeneradoras Vaquer.

GANGA

Se vende una bicicleta, casi nueva, pifol libre, guarda barro, garantida, sistema moderno. Precio sumamente módico. Darán razón calle del Ecce-Homo, núm. 1, Palma.

ENSEÑANZA DE VIOLONCELLO

por el profesor DON IGNACIO POMAR

Discipulo de los notables artistas CASALS y DINI. Calle de la Palma, núm. 11, primero

CLASES ESPECIALES DE CALIGRAFIA

REFORMA DE LETRA

por Don Ramón Serra

Profesor del Instituto Valero 1, 3.º, Esquina Brossa

CAFE MAHONES

Programa del concierto que se celebrará esta noche, por el quinteto de profesores: 1.º Marcha «Arco iris», Roca.—2.º «El Anillo de hierro», Marqués.—3.º «Primera lágrima», (á petición), Marqués.—4.º «La Letra de Manón», Gilet.—5.º «La Bohème», Puccini.—6.º «Souvenir di Viareggio», mazurka, Becceci.

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Lo que creen los Conservadores ante la división de los liberales.

Madrid 28 á las 21:15

Con el regreso á la Corte de los prohombres políticos, después determinado el veraneo, van animándose extraordinariamente los centros y círculos políticos, comentándose la situación del Gobierno ante los importantes problemas político-económicos que han de someterse á la discusión de las Cortes, haciéndose diversos pronósticos referentes á la orientación que tomará la situación política al reanudar las Cámaras sus sesiones.

Los conservadores creen que dada la honda división que se nota en las filas liberales, consideran imposible que estos continúen por más tiempo dueños de la situación y sintiendo de veras que en estas difíciles circunstancias se hayan de ver obligados á recoger el poder en plazo próximo.

La ley de Asociaciones.—Luque ministro de la Guerra.

Madrid 28 á las 21:15

En el Consejo de ministros que se celebrará el próximo miércoles se empezará á tratar sobre la ley de asociaciones, exponiendo su criterio los ministros de Gobernación, Gracia y Justicia, Estado é Instrucción que intervienen en su confección.

El jueves se celebrará consejo de ministros en Palacio; para presidirlo bajará el Rey de la Granja.

Es probable que este día jure el cargo de ministro de la Guerra el general Luque.

El conflicto sobre la pastoral del Obispo de Tuy.—Considérase terminado

Madrid 28 á las 21:15

Se considera terminado el conflicto surgido entre el conde de Romanones y el señor Obispo de Tuy relativo á la pastoral que éste publicó.

Parece que el prelado escribirá una carta al conde de Romanones manifestando en la misma que ha llegado á su noticia que dicho ministro se ha sentido molestado por los términos en que está concebida la referida pastoral y declarando que estuvo lejos de su ánimo molestarle en lo más ínfimo ni como particular ni como ministro, pero que sostiene en toda su integridad la doctrina que aparece consignada en la repetida pastoral.

Discusión de una carta del cardenal Casañas.

Madrid 28 á las 21:15

En el Consejo de ministros se dió lectura á una carta del cardenal monseñor Casañas en la cual hace objeciones á la doctrina sustentada sobre el poder civil en algunos párrafos del discurso leído por el conde de Romanones en el solemne acto de la apertura de los Tribunales.

Dicha carta ha sido examinada atentamente por los ministros, ignorándose el acuerdo definitivo que se habrá tomado sobre la misma.

El señor Gayarre.—Confidencia.

Madrid 28 á las 22:00

El personaje liberal señor Gayarre ha negado que el gobierno le haya ofrecido la subsecretaría del ministerio de la Gobernación para sustituir al señor Armiañan.

El ministro de Francia en España M. Cambon y el señor Rico conferenciaron extensamente sobre el tratado comercial entre España y Francia.

Moret, jefe de los liberales.

Madrid 28 á las 22:15

San Sebastian.—Se encuentran en esta población el presidente del congreso señor Canalejas.

Sus amigos le han obsequiado con una comida íntima.

En ella se habló de política, asegurándose que entre los comensales se consideraba que el señor Moret sería el jefe único y absoluto de los liberales.

El tratado franco español.

Madrid 28 á las 3:15

Paris.—En los centros comerciales se habla con calor de los trabajos para el tratado comercial con España.

Se cree que á pesar de la tirantez de relaciones entre los comisionados para llegar al acuerdo comercial, se firmará en plazo no lejano dicho tratado.

No hay inquietud en el Vaticano.—No habrá conflicto religioso.

Madrid 29 á las 3:15

Roma.—Según los últimos informes recibidos, el Vaticano no abriga ninguna inquietud por la cuestión religiosa de España; pues tiene la convicción plena de que el Gabinete de Madrid no desea provocar ninguna clase de conflictos en materias religiosas.

Franquicia postal á las tropas.—Oposiciones de delineantes de Obras públicas.

Madrid 29 á las 10:25

La Gaceta de hoy publica una Real orden concediendo franquicia postal á las tropas que concurren á las maniobras militares durante el otoño.

El primero de Octubre empezarán las oposiciones á plazas de delineantes de Obras públicas.

Viaje de S. M. el Rey á Segovia.

Madrid 29 á las 10:55

La Granja.—S. M. el Rey don Alfonso se trasladará el próximo lunes á Segovia con objeto de asistir al acto de la jura de banderas por los alumnos de la academia de Artillería.

También presidirá la inauguración del curso académico en el Instituto general y técnico.

Emigración á la Argentina y á Cuba.

Madrid 29 á las 11:15

Cádiz.—Procedentes de Osma, pueblo de Sevilla, han llegado muchos braceros que emigran á la República Argentina.

Otros emigrantes procedentes de Málaga y Granada, marchan á Cuba.

Cádiz inundado.—La tormenta.—Pánico.—Daños en las vegas.

Madrid 29 á las 10:55

Se reciben numerosos telegramas de Cádiz dando cuenta de haberse desencadenado sobre la capital andaluza y gran parte de su provincia una vio entísima tormenta.

Los más ancianos no recuerdan otra lluvia en que en tan corto espacio de tiempo cayera tanta cantidad de agua: los dos barrios en que se divide la población se han inundado; las calles eran verdaderos torrentes.

Los barrios de Papulo, Merced, Hesenla y Hospicio son los más castigados. En su vecindario se produjo gran pánico en los primeros momentos.

En la Plaza de Isabel II una de las dos destinadas á plaza de abastos, ha barrido la impetuosidad de las aguas los artículos de primera necesidad, frutas, verduras y caza.

Se reciben sin detalles, noticias de haber castigado la tormenta las Vegas de Arcos, Vejer, Chichana y Tarifa.

Las pérdidas en Jerez de la Frontera son más considerables por estar aquella comarca en los comienzos de la vendimia.

En San Fernando.—Edificios inundados.—Comunicación difícil.—Sallinas.

Madrid 29 á las 11:15

En la población de San

Fernando se han inundado gran número de casas.

Se comunica con dificultad con la Caleta.

Han sufrido perjuicios los edificios de la Capitanía General y el Panteón de Marinos Ilustres.

En los estanques de las Salinas arrastra la corriente gran cantidad de tierra.

Trenes retrasados

Madrid 29 á las 11:15

El tren correo llega con más de tres horas de retraso. El maquinista ha tenido que tomar gran número de precauciones por ocultar las aguas corrientes la vía.

En los llanos de Daulina situados entre Jerez y Cuervo hay más de un metro de agua.

El exprés de Andalucía se halla detenido.

No se sabe hasta ahora en los centros oficiales que hayan ocurrido desgracias.

En el gobierno civil se reciben noticias alarmantes de la elevación de las aguas de los rios en toda la provincia.

Las aguas al abandonar sus cauces han arrastrado algunas chozas, destruyendo varios huertos de frutales.

Bolsa.—Cotizaciones

Madrid 29 á las 16:30

Interior contado 00'00

Interior fin de mes 82'00

Amortizable, 5 p. s. 100'40

Banco de España 433'00

Compañía Tabacalera 397'00

Francos 10'50

Libras 27'80

Exterior 00'00

Mencheta

(De nuestro correspondiente especial)

Temporal.—El Balear

Ibiza 29 á la 130

Acaba de fondear el vapor *Balear* procedente de Alicante.

El estado del mar, cuyo oleaje se estrella en la costa y el estado imponente del tiempo ha llevado á la muralla y á los andenes del puerto á muchos curiosos, para presenciar el acto de la entrada del buque, elogiándose la manio

Corresponsal.

ESPECTÁCULOS

Plaza de Toros

Gran corrida de novillos para el domingo 30 de Septiembre de 1906, en la cual se lidiarán 4 novillos, los que serán capeados, banderilleados y muertos á estoque por la cuadrilla que dirige el matador de novillos

JAIME CLAR MORENO

Matará el último toro el sobresaliente PEDRO OLIVER TORTILLO.

En la lidia del tercer novillo se ejecutará la suerte denominada de *Don Tanorodo* (parodia).

PRECIOS: Entrada de sombra, 0'75 pesetas; media id. id., 0'45 id.—Entrada de sol, 0'50 pesetas; Media id. id., 0'30 id.—El impuesto del timbre á cargo de la empresa.

La corrida empezará á las cuatro.

LECHE DE VACA

Colmada LA PROVIDENCIA

COLEGIO CASTELLANO VALERO, 2

Primera enseñanza completa. La clase de párvulos á cargo de una maestra superior.

Reposo de todas las asignaturas del Bachillerato.

Estudios comerciales—Idiomas. Clases de adorno. Se admiten internos y medio pensionistas.

OLASES

Preparación para las asignaturas de la carrera de Leyes, por Don Salvador Galmés, presbítero y Don Miguel R. Ferrá, abogado.

Empezarán día 15 del próximo Octubre.

Informarán: Apuntdores, núm. 12, piso segundo, desde el 1.º de Octubre.

PREPARACIÓN COMPLETA

PARA